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Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT14010, Pana Macieja Koniecznego, 
Posła na Sejm RP, z dnia 8 grudnia 2025 roku w sprawie umów zawartych w latach 2016, 
2019, 2023, 2024 i 2025 na sprzedaż trotylu między spółką Nitro-Chem S.A. a Paramount 
Enterprises International na potrzeby amerykańskich programów zbrojeniowych.

Uprzejmie informuję, że prowadzona przez Zakłady Chemiczne „NITRO-CHEM” S.A. 
w Bydgoszczy (dalej: Spółka lub NITRO-CHEM) działalność odbywa się w pełnej zgodności 
z obowiązującym prawem krajowym, prawem międzynarodowym i wszelkimi regulacjami 
właściwymi dla sektora obronnego. Spółka pozostaje pod stałym nadzorem właściwych 
instytucji państwowych, a wszystkie podejmowane przez nią działania realizowane 
są zgodnie z obowiązującymi procedurami oraz międzynarodowymi standardami 
bezpieczeństwa i kontroli eksportu.

Zakłady Chemiczne „NITRO-CHEM” S.A. w 2016 roku zawarły umowę z firmą Paramount 
Enterprises International, Inc. (dalej: Paramount) z USA na dostawy trotylu łuskowanego 
na potrzeby amerykańskiego rynku militarnego. Do dnia dzisiejszego podpisano siedem 
aneksów ww. umowy. Jednocześnie informuję, że wyłącznym kupującym oraz odbiorcą 
trotylu objętego umową jest firma Paramount z USA. Zakłady Chemiczne „NITRO-CHEM” 
S.A. posiadają, w ramach zawartej umowy, wiedzę dotyczącą końcowych użytkowników 
oraz przeznaczenia sprzedawanego trotylu łuskowanego, jednakże dostawcą materiału 
w określonych ilościach i terminach pozostaje jednak wyłącznie firma Paramount. 
Ze względu na obowiązującą w umowie klauzulę poufności szczegółowe dane ani zapisy 
dotyczące umów oraz jej aneksów nie mogą zostać ujawnione. Analogiczne ograniczenia 
dotyczą informacji związanych z rozmowami prowadzonymi pomiędzy stronami w okresie 
wskazanym w Interpelacji jak również do ujawniania informacji i uzgodnień poczynionych 
w trakcie tych spotkań.   

Pragnę wyjaśnić, że materiał wybuchowy jakim jest trotyl łuskowany nie jest, zgodnie 
z obowiązującymi przepisami klasyfikowany jako materiał podwójnego zastosowania 
(strategiczny). W konsekwencji, w przypadku jego sprzedaży zagranicznej, nie występuje 
obowiązek wystawienia dokumentów End User Certificate lub Licencji Importowej. 
Eksporter, w tym przypadku Spółka, nie otrzymuje Licencji Eksportowej z właściwego 
organu państwowego. Oznacza to, że w przypadku dostaw tego materiału wybuchowego 
do zagranicznych odbiorców, kontrola nad jego dalszym obrotem po stronie Spółki, 
jest ograniczona. W związku z tym, w zawieranych umowach umieszczane są zapisy 
dotyczące finalnego użytkownika oraz o zastosowaniu i przeznaczeniu trotylu przez 
zagranicznych kontrahentów. Ponadto, Spółka dokonuje weryfikacji klientów, z którymi 
zawierane są umowy na sprzedaż TNT we własnym zakresie, bazując na danych 
publikowanych na zagranicznych stronach odmów sankcyjnych. Należy podkreślić, 



że działanie to ma charakter dobrej praktyki, a nie obowiązku wynikającego z przepisów 
prawa.   
 
Kluczową zasadą działalności Spółki pozostaje bezwzględne przestrzeganie obowiązujących 
embarg i ograniczeń eksportowych. NITRO-CHEM nie współpracuje z państwami, na które 
nałożone są międzynarodowe sankcje, a wszyscy aktualni odbiorcy Spółki nie znajdują 
się na żadnych listach krajów objętych embargiem. Każdy kontrakt podlega rygorystycznym 
procedurom weryfikacji i kontroli zgodności. Wszystkie działania Spółki ukierunkowane 
są na dalszy rozwój, wzmacnianie bezpieczeństwa oraz zapewnienie pełnej wiarygodności 
funkcjonowania w ramach międzynarodowego systemu regulacyjnego.

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Konrad Gołota
Podsekretarz stanu
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